

一把手的“手”

■ 清楚

不知何年何月起，“一把手”成了部门主管的代名词，成为一言九鼎的关键词。应当说，一个干部能够从激烈竞争中脱颖而出，成为一把手，并非易事。党要培养一个部门一把手，需从德、能、勤、绩、廉五个方面全面考察，可谓精挑细选，用心良苦。作为关键岗位关键人，绝大多数一把手，都能不负重托，忠实履职。

但一把手不好当，有的人并不见得清楚。就说一把手的“手”，非比寻常，一旦出手，便在阳光下照，在火堆上烤，众目睽睽之下，街区田坎之间，所思所想，所作所为，党纪不能违，民心不可欺。所以说，一把手的“手”，伸缩之中，收放之际，动静之间，有学问，有节操，有规矩，有约束。

现实中，有的一把手自以为是，刚愎自用，大事不放手，小事不放手，正如有的同志批评的，工作中眉毛胡子一把抓，决策中不讲民主一言堂，花钱上大手大脚一支笔，用人上任人唯亲一哆嗦，最后狂妄自大，违纪违法。

有的一把手高估自己，志大才疏，大事做不了，小事不愿干，执行力弱，台上讲得头头是道，台下干不出啥名堂，遇到困难袖手旁观，遇到责任置身事外，成为不接地气、不察民情、不办实事的“甩手掌柜”。

有的一把手手眼神通，上下其手，置党纪国法于脑后，丧德失节，纵欲奢靡，利用手中权力，拉帮结派，胡作非为，把家里搞得盘满钵满，把小团伙搞得肥头大耳，把工作搞得一塌糊涂，把单位搞得乌烟瘴气。孰不知，正如陈毅同志所言，“手莫伸，伸手必被捉。党与人民在监督，万目睽睽难逃脱”。

从严治党，依法治国，干事创业，关键是各级各部门的一把手，也就是“关键少数”。习近平总书记强调：“要加强对一把手的监督，保证领导干部做到位高不擅权、权重不谋私。”所以，管住一把手，管住一把手的“手”，尤为必要。

这应是一双清贫的手，两袖清风，一身正气。正如方志敏在《清贫》一文中写的那样：“我从事革命斗争，已经十余年了。在这长期的奋斗中，我一向是过着朴素的生活，从没有奢侈过。”

这应是一双干净的手，滴水不沾，纤尘不染。可以有泥土芬芳，可以有粗糙老茧，决不可有铜臭味，不可生奢靡风。习近平总书记提出的“清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官”的要求，就是这双手的戒尺。

这应是一双干事的手，为官一任，造福一方。铁打的营盘流水的官，无论官大官小，无论在哪里任职，都要实实在在地为老百姓办实事、干成事。自古至今，青史留名的都是清廉的官、干事的官。

对于一把手来说，倘能在离任时，在退休时，在和干部群众挥手告别时，不因庸庸碌碌、无所作为而后悔，不因决策失误、被老百姓戳脊梁骨骂而懊恼，不因贪腐、经受牢狱之灾而痛苦，扪心自问党是放心的，群众是满意的，自己是问心无愧的，那么，他就可以自豪地说，这一任没有虚度。

免费面条

■ 文/小强 图/春鸣

这几天，家住合肥紫桐新村小区的万女士焦虑不已，原来前几天她为了免费面条，去参加了一个讲座，结果被人忽悠花1280元买了两个锅。次日再去的时候，搞讲座的人已不见踪影。

这样的讲座各地都有，被揭露的也不少，但不常看新闻的大妈见了，总会欢天喜地去，然后喜滋滋地抱着一小袋廉价物品回家汇报战果，第二天又去，反正是免费的，终于有一天，大妈脸涨得通红，或忧愁地低着头，问她，她抬起头，眼神中布满对世道人心之险恶的怨恨。

世界上没有免费的午餐。以后若是有人陌生人嘴上抹了蜜似的对你一口一个大妈地叫着，教你人生道理、养生知识，还白给你东西，千万要当心。

画中有话



不必对公务员周六上班过分解读

■ 石川

7月10日，陕西延安市政府办公室下发通知，要求市直有关部门单位实行周六上班制度。延安市政府办一名工作人员认为，市政府要求公务员周六上班，一方面是为了稳定工业增长，另一方面是为了防汛抗旱。

要求公务员周六上班，并非新闻。此前山东青州曾出台规定，要求市属机关事业单位取消周六休息。但是，以发通知或明文规定的方式要求公务员上班，似乎并不多见。在建设法治中国的语境中，此举注定备受争议，也与法律规定相背离。

《公务员法》第七十六条明确规定：“公务员实行国家规定的工时制度，按照国家规定享受休假。”公务员也是血肉之躯，并非铁打之人；公务员同样上有老下有小，需要周末陪陪家人。既然法律赋予他们相应的作息时间，他们就有权利享受。

但是，公务员毕竟不是普通职工，他们的角色定位与岗位设置，决定着他们在面对公共利益时，必须让出一部分个人权利。比如，面对歹徒行凶，警察就须冲上前去；恰逢旱涝时节，相关单位需要加班加点。毕竟，《公务员法》还规定，公

务员应履行的义务包括“全心全意为人民服务，接受人民监督”、“忠于职守，勤勉尽责，服从和执行上级依法作出的决定和命令”……

如果公务员该上前时后退，该坚持时失守，该付出时讨价还价，那还谈何公仆？谈何为人民服务？谈何维护国家利益？为人民服务不能光喊口号，而要有实际行动。果战书任贵州省委书记时就曾说过，没有“五加二”、“白加黑”的拼搏精神，想过轻松日子、舒服日子，不可能实现又好又快、更好更快发展，任何成果都是干出来的，所以才提出科学发展、干字当头。可见，在很多官员眼里，公务员确实应该多付出、多吃苦一些。

具体到延安市政府出台的规定，并非无法理解。其一，通知出台的背景，是当地经济下行压力持续加大，推动当地经济止跌回升、扭负为正、稳步向好，公务员多一点付出，不理所应当吗？其二，公务员加班同时也是为了做好防汛抗旱工作，守护人民群众的利益，毕竟“前年7、8月份延安曾遭过一次雨灾”。其三，通知并非要求所有公务员都要加班，而是市直有关部门单位的公务员，当然包括领导。其四，并非长期加班，而是非常时刻的非常之举——“9月底前取消周

六上班，正常休息”。既然如此，有何不可？

公务员姓公，他们有权考虑个人利益，但入了“公门”，就应以公共利益为重，不能把自己等同于私企职工（私企职工也经常加班），更不能视自己为自由人。当然，为使这一措施更服众，领导应带头加班，应尊重普通公务员的正当诉求、不宜搞一刀切，还要按法律规定发放加班费。于此而言，对延安公务员周六上班，真不必过分解读和质疑。

周口移动割接公告

为提高2、3、4G融合核心网功能，我公司将于2015年7月16日、7月20日2:00~次日6:00将分两次对原归属位置寄存器中的全部号段搬迁至ZZDHSS05BNK，届时会短时间影响部分客户正常通信。敬请谅解！

国家开放大学周口地方学院(周口广播电视大学)2015年秋季招生简章

◇ 开放教育招生 ◇

国家开放大学是教育部直属、在广播电视大学的基础上组建而成的，以现代信息技术为支撑，主要面向成人实施远程开放教育的新类型高等学校。周口广播电视大学已被批准为国家开放大学周口地方学院，是一所运用现代信息技术手段和多种媒体优质教育资源，实施本、专科学历教育的公办院校。

一、报名条件

本科专业：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科学历者。

专科专业：普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生。

护理学专业：本科招生对象限于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书的在岗卫生技术人员；专科招生对象限于中等专业学校毕业生、专业对口并持有护士资格证书的在

岗卫生技术人员。报名者持相关证件到各市、县电大进行电子照片采集并办理报名手续。

二、招生专业

本科(专科起点)专业：金融学、护理学、法学、小学教育、汉语言文学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、行政管理等17个专业。

专科专业：金融、护理学、法学、汉语言文学、学前教育、建筑施工与管理、会计学、物业管理、旅游、人口与家庭、行政管理等19个专业。

教育部“一村一名大学生计划”专业：园艺技术、园林技术、畜牧兽医、乡镇企业管理、农村行政管理。

三、全市招生报名联系电话

教学点名称 招生电话
周口地方学院 0394-8581951
郸城县学习中心 13653941331

沈丘县学习中心 0394-5222180
川汇区学习中心 15303906566
鹿邑县学习中心 0394-7491986
商水县学习中心 0394-5600116
扶沟县学习中心 0394-6266363
太康县学习中心 0394-6928577
水利学校学习中心 0394-8692140

◇ 网络学历教育招生 ◇

周口广播电视大学与中南大学、东北师范大学、西北工业大学、四川农业大学、中国医科大学长期合作，开展网络学历招生。学员修业期满且成绩合格者，颁发普通高等学校网络教育毕业证书，在中国高等教育学生信息网电子注册，国家承认学历。

招生专业：护理学、药学、法学、机械设计制造及其自动化、安全工程、土木工程、建筑工程、汽车运用与维修、公路工程、机械电子工程、交

通运输、物流工程、工商管理、公共事业管理、应用化工技术、农业电气化与自动化、城市规划、人文地理与城乡规划、生物工程、畜牧兽医、水产养殖技术、林业技术、园林技术、食品科学与工程专业、酒店管理、旅游管理、师范类各专。电话：13839489768 13838673089

◇ 成人高招招生 ◇

招生专业：建筑工程技术、经济管理、应用化工技术。

报名时间、地点和考试时间：8月中旬在河南省招生办公室网站(http://www.heao.gov.cn/)网上报名，然后带报名所需材料到所在县市招生办办理信息确认手续、采集指纹、照相、缴费。2015年10月中旬参加全国成人高招考试。考试成绩只要达到河南省招生办公室划定的最低录取分数，便统一录取。

联系电话：13213226857

毕业颁发国家承认学历证书，在中国高等教育学生信息网均可查询。| 报名地址：周口职业技术学院行政楼四楼成人教育科 | 周口广播电视大学官方网站：http://zk.open.ha.cn